

赵雁鸿

我和大同的故事

# 追慕古风得真趣

## 受访者感言

我始终认为，研习并继承传统经典是学习书法而后登堂入室的不二法门。以古为范，承继传统，路会越来越宽；所学尽为精粹，会极大缩短自己摸索的过程。在书法艺术上，我始终虔诚匍匐在朝圣经典的路上。



赵雁鸿书法作品(受访者供图)

今年4月11日，全国第十三届书法篆刻展在绍兴开幕，赵雁鸿书法作品入选篆书部分参展。

赵雁鸿，现为中国书法家协会会员、省书协理事、山西省书协篆书专业委员会、市书协副主席、中国煤炭书协理事、山西省煤矿书协副主席，还是大同大学美术学院特聘教授。近年来，其在书法艺术创作领域成果颇丰，2014年，中国书协举办专业大展，他的一副六尺对联成功入选并获奖，是我市首位获得中国书协专业展览大奖者。2015年9月，国家博物馆收藏了当代十位书法家的作品，其中赵雁鸿的作品是唯一大篆类作品。近年来，先后赴巴西、日本、澳大利亚等国参展。2018年4月13日，《人民日报》以整版刊登赵雁鸿的书法作品和对其书法艺术的评价文章。

此次再获殊荣，了解赵雁鸿书法造诣的人都感觉实至名归。当记者采访他时，赵雁鸿正安静地坐在工作室潜心习字，他表示，只有一人安坐工作室拿起毛笔，内心才发觉踏实。多年来，书法已然成为赵雁鸿的一种生活方式，“结庐在人境，而无车马喧。问君何能尔？心远地自偏。”陶渊明的这篇名作他经常摹写，让他身居斗室，神驰久远，与两千多年前的古人相遇，捕捉古人生命气息的律动，积学崇古，笔挟元气，以古出新，韵余于笔，雅韵叠出。

诸书体俱佳的赵雁鸿尤擅大篆创作。大篆距今有3000年历史，自古为各种书体中最难者，赵雁鸿却知难而上，钻研古文字学等相关科目，从字文同源、金石相融、裹锋绞转、中侧兼用等笔法中寻求突破，经过多年潜心研究、专注历练，其金文大篆已有了相当的水准。正如其师王友谊先生评价：“他行笔轻盈而不乏碑版之厚重，结字高远而得商周之神韵。墨

气淋漓处显磅礴恢弘，牵丝凝练处透轩然正气，处处给人以优游恰适、潇洒超迈的审美感受。”

赵雁鸿生于重庆，13岁随搞地质勘探工作的父亲来到大同，有着南方人的心性灵巧，在大同的生活让他更喜欢粗犷朴拙厚重的东西，尤为向往一望无际之辽远，心慕大开大合之气象。他自幼喜爱书法，早年习楷，从2004年起，赵雁鸿开始接触大篆，感觉到他和这种远古文字似乎有着一种与生俱来的缘分，以《石鼓文》入手，渐次涉猎三代金文甲骨。2006年，进入中国书法院研究生课程班学习，得到众多专家学者的指点，又得篆书名家里王友谊悉心教导，使其对大篆书法艺术的认识上升到新的高度。

赵雁鸿明白，篆为近汉字之源，于此可窥见中国社会构成的原始信息，以及中国古典社会信仰、价值观念和行为习惯等，具有丰富的历史信息。他沉浸于碑帖琳琅陈列的繁复线条中，以数十年恒性不变的研习，已然成为自律性极高的仪式化行为，厚积薄发，终有大成。

赵雁鸿学习书法，虽追慕古风，却并非照搬前辈的套路，而是在学古人的同时创作出属于自己的作品。他将篆书进行草意书写，力求个人风格的鲜明，其书作既拙朴浑厚、深沉苍劲，有古质之风，又清丽温婉、骨秀神清，具雅意之貌。在章法上端庄稳重，很有秩序；用笔则朴厚劲健且疏放率性，线性中参以草法，既显磅礴恢弘，凝重道美，又予人优游恰适、潇洒超迈的审美感受。

“书法已经融入我的生活，我会不断审视自己的艺术轨迹，纵向选择追慕古贤，横向努力借鉴当下百家，让自己的书法之路尽可能走得宽些远些。”赵雁鸿说。

本报记者 史涌涛



赵雁鸿在国展入展作品前



赵雁鸿书法作品



倡导健康生活  
共建美好家园

## 我市开展爱国卫生月主题活动

本报讯（记者 高燕）推进城乡环境卫生大清理大整治、大力开展爱国卫生宣传和健康知识普及、推进健康城镇建设和健康细胞建设……15日，记者从市爱卫办获悉，今年4月是我国第36个爱国卫生月，我市开展主题活动，进一步弘扬爱国卫生运动优良传统，积极营造全民参与的浓厚氛围。

今年爱国卫生月国家活动主题为“健康城镇 健康体重”，市级活动主题为“倡导健康生活 共建美好家园”。活动期间，我市将发动党政机关及企事业单位、社区、村委会和广大居民，对城乡卫生死角开展“拉网式”集中清理。对机场车站、娱乐场所、农贸市场、商场超市、公厕等人员密集、易造成疾病传播的重点场所，以及地下室、地下车库、民防工程等病媒生物孳生的薄弱环节开展“地毯式”排查。聚焦主次干道、背街小巷、老旧小区、城乡结合部、建筑工地等重点区域，组织开展单位、社区、家庭等环境清脏治乱大扫除，全面清洗积尘、积水、淤泥、垃圾、杂物，消除盲点盲区，打造宜居宜业环境。

同时，利用网站、微信公众号、报纸、电视、宣传栏等多种渠道加大爱国卫生宣传力，引导全社会齐抓共管、群策群力，改变城乡环境卫生面貌，形成“人人参与，共建共享”的卫生健康综合治理新格局。结合儿童、青少年、职业人群和老年人常见问题，开发有针对性的科普素材，在合理膳食、营养搭配、科学运动、心理调节等方面开展精准科普，促进健康意识提升。深入不同场所开展科普，通过健康大讲堂、体育健康课、健康沙龙等形式，开展健康科普进机关、进学校、进企业、进社区、进乡村活动，将简便易行、循序渐进的健康知识和健康技能传授给群众。

我市还将充分调动基层单位积极性和主动性，开展服务与行动相结合的“健康体重”实践活动，推进社区、村、机关、企业、医院、学校、家庭等健康细胞建设，让健康生活的理念和行动进一步深入基层。组织开展义诊、体检、健康咨询等健康服务公益活动，设计开展分享营养餐、健身大赛、运动打卡等丰富多彩的体验活动，将健康理念转化为健康行动，以行动促进健康。

## 我市启动全国肿瘤防治宣传周活动

本报讯（记者 高燕）4月15日，由中国医学科学院肿瘤医院山西医院（山西肿瘤医院）、市卫健委、市科协、市红十字会主办的全国肿瘤防治宣传周启动仪式在市二医院肿瘤医院举行。我市将利用线上线下平台，组织开展一系列群众参与度高、社会覆盖面广的活动。

4月15日至21日是第30个全国肿瘤防治宣传周，今年的主题是“综合施策 科学防癌”。为扩大癌症防控科普宣传，普及抗癌健康知识，全面提升全社会癌症防控意识，市二医院肿瘤医院携手山西省肿瘤医院知名专家共同举办全国肿瘤防治宣传周大型义诊活动。

“大夫，您帮我看看这个片子有问题吗？”是日上午，市二医院肿瘤医院在门诊一楼大厅开展义诊活动，前来问诊的市民络绎不绝，各肿瘤诊疗中心、影像中心、呼吸科、内分泌科、血液科、放疗科等专家们也都提前到场，耐心为每一位咨询的市民分析病情，提出治疗建议。

活动期间，该院专家还将走进社区、街道、企业、学校科普宣讲，向市民宣传科学防癌抗癌理念及科学规范的肿瘤诊治途径，提升市民科学抗癌的理念和素养。同时，利用新媒体等手段，传播健康生活方式理念，宣传常见肿瘤预防与早发现知识，提升群众对癌症防治的知晓率和参与度。



义诊现场 高燕 摄